



两高一部联合印发依法惩治水运物流领域侵犯财产犯罪指导意见

本报北京2月12日讯 记者张昊 记者今天从最高人民法院获悉,最高法、最高检、公安部近日联合印发了《关于依法惩治水运物流领域侵犯财产犯罪的指导意见》(以下简称《意见》)。《意见》对水运物流领域侵犯财产犯罪的法律适用和政策把握等问题作出全面规定,强调依法惩治水运物流领域侵犯财产犯罪,全面准确贯彻宽严相济刑事政策,坚决维护人民群众切身利益。

《意见》指出,水运物流领域侵犯财产犯罪,是指在货物经由内河水域从供应地向接收地的运输、装卸、储存、配送等过程中发生的侵犯财产犯罪。该类犯罪具有跨地域性、

流动性、隐蔽性的特征,严重侵犯国家和人民财产安全,阻碍内河水运经济健康、有序发展,应予依法惩治。

《意见》要求,全面准确贯彻宽严相济刑事政策。办理水运物流领域侵犯财产刑事案件,要根据行为人的主观恶性、犯罪情节及其地位、作用等情况,综合判断行为人的责任轻重,严格依法追究刑事责任。对于组织、指挥、策划者和直接实施犯罪行为的积极参与者,以及曾因水运物流领域侵犯财产犯罪受过刑事处罚,又实施该类犯罪的人员,依法从严惩处。对于受雇佣参与货物运输、装卸、看管等活动的人员,应当根据行为人的

主观恶性、犯罪情节及其地位、作用等情况,综合判断责任轻重依法追究;对于未参与犯罪所得分成且未领取明显高于劳务的报酬的一般不追究刑事责任,可由公安机关依法给予治安管理处罚。对于积极配合调查,主动退赃退赔、真诚认罪悔罪的,可以依法从轻处罚;其中情节轻微的,可以免除处罚;情节显著轻微,危害不大的,不作为犯罪处理。对于实施相关行为被不起诉或者免予刑事处罚的行为人,需要给予行政处罚、政务处分或者其他处分的,依法移送有关主管机关处理。

《意见》立足水运物流领域侵犯财产犯罪案件特点,对实践中较为典型的罪名适

用、管辖规则、证据收集、数额认定、涉案财物处理等问题作了规定,为执法办案提供了明确指引。《意见》还坚持系统治理,立足惩防结合,对执法办案中推动行业治理、加强法治宣传教育提出了工作要求,强调通过健全长效机制,为水运物流高质量发展营造良好的法治和社会环境。

据悉,下一步,最高法、最高检、公安部将共同抓好《意见》的落实工作,持续加强对水运物流领域侵犯财产犯罪的依法惩治和综合治理,切实维护人民群众和市场主体合法权益,保障水运物流安全畅通,服务推动内河航运高质量发展。

太原铁警守护万千旅客归乡路

本报讯 记者王占平 通讯员王强 春运以来,太原铁路公安局太原公安处提前谋划,全处民警全员在岗在位,以高标准、实举措守护万千旅客归乡路。据悉,该处优化警务模式,开展多轮次应急演练,强化大客流疏导,突发事件处置等关键环节应对,在各大车站,加强民警对进站口、候车厅、站台等重点区域的巡逻频次,提高见警率与管事率;安检查危严格落实“逢上必检,逢疑必问”,坚决将安全隐患拦截在站外车下;组建专业防控力量精准打击,在重点列车上投入特警护乘,在夜间加强巡逻频次,扎实守护列车安宁。

竹山8项营商环境改革事项获全省通报

近日,湖北省优化营商环境领导小组通报2025年度全省优化营商环境重点领域改革事项及成效明显地区,十堰市竹山县入选国家部委改革事项2项,全国首创性改革事项1项、省级改革事项5项。其中,县人社局探索开展区域和谐劳动关系高质量发展改革创新,国家税务总局竹山县税务局探索湖北省个人所得税信息系统建设先行示范改革“税信达”入选国家部委改革事项。县公共资源交易中心在工程建设招投标领域推行“暗标盲评+席位制分散评审”入选全国首创性改革事项。县人民检察院加强知识产权检察保护专员监督,县应急管理局持续推进基层应急服务驿站建设,县交通运输局拓展交通运输领域首违不罚和轻微免罚事项等入选省级改革事项。 王全柱 陈鹏

德州陵城法院扎实推进平安建设

2025年以来,山东省德州市陵城区人民法院采取多项措施,扎实推进平安建设。一是对各类违法犯罪保持严打高压态势,依法严惩盗窃、诈骗、抢夺、敲诈勒索等多发侵财性犯罪,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。二是严把案件事实关、证据关、法律适用关,优化刑事速裁程序与案件繁简分流机制,全面提升审判质效,确保审理的每一起案件都经得起检验。三是延伸司法职能,常态化开展平安建设宣传进农村、进社区、进企业活动,努力营造“平安建设人人参与”的良好氛围。 毕研涛

广州万顷沙镇开展禁毒反邪教宣传

近日,广东省广州市南沙区万顷沙镇平安法治办在辖区开展禁毒反邪教宣传,活动现场,工作人员通过发放禁毒宣传手册、悬挂禁毒宣传横幅、展示仿真毒品模型等多种方式,用通俗易懂的语言讲解新型毒品的种类、特征及危害,使“健康人生、绿色无毒”理念更加深入人心。同时,结合典型案例,揭露邪教反人类、反社会,反科学的本质,鼓励群众积极参与反邪教宣传,发现邪教组织违法犯罪线索及时向公安机关举报。此次活动共发放宣传手册500余份,覆盖群众500余人次。 黄柳燕

盐池供电开展春运保电专项行动

连日来,国网盐池县供电公司组织配电运维和供电服务人员,深入辖区重点交通枢纽,开展春运保电专项行动,以可靠电力守护群众平安回家路。在宁夏回族自治区吴忠市盐池县游客集散中心、盐池县客运站,青银高速盐池服务区、配电运维员对环网柜等关键供电设备开展全面巡视与红外测温,细致排查、及时消除各类用电安全隐患。供电服务人员向场站工作人员、旅客群众发放安全用电宣传手册,详细讲解安全用电和电力设施保护知识,使“安全用电、科学用电、节约用电”理念更加深入人心。 李嘉洲 郭辰辰

周口供电开展用电安全隐患排查

连日来,国网周口供电公司以安全生产治本攻坚三年行动为契机,在辖区开展用电安全隐患排查活动,全力以赴“保安全、保供电、保民生”。国网沈丘供电公司紧盯设备运维、现场作业、应急处置等关键环节,对变电站、输配电线路开展“拉网式”排查,落实隐患闭环管理机制,确保隐患限期整改到位。国网鹿邑县供电公司进一步延伸服务触角,组织供电服务人员深入社区、企业、蔬菜基地,检查电气线路和电器设备是否存在老化、破损、过载等情况,及时排除缺陷隐患,确保供电设备安全稳定运行。 韩东伟 胡晨晖

开局谋新篇·厅局长话落实

本报记者 赵婕

法治督察是推动党中央全面依法治国决策部署落地见效的重要抓手,备案审查是维护国家法治统一的重要制度保障,领导干部述法是压实法治建设第一责任人职责的关键举措。全国司法厅(局)长会议明确提出“稳中推进、提质增效”工作总要求,为新时代法治督察工作划定了实践坐标。如何以习近平法治思想为引领,在法治督察中把握“稳”的基调,夯实“实”的成效?2026年法治督察将聚焦哪些重点领域?如何通过备案审查破除市场监管壁垒,以述法实效提升领导干部法治素养?

带着这些问题,《法治日报》记者近日专访了司法部法治督察局局长王晓光,深度解读法治督察在护航高质量发展、维护法治统一、推进社会治理现代化中的新作为与新路径。

记者:围绕全国司法厅(局)长会议提出的“稳中推进、提质增效”这一总的要求,请问法治督察局如何抓好落实?

王晓光:落实这一总的要求,我觉得要抓住“纲”和“魂”,做到“稳”和“实”。习近平法治思想是我们做好法治督察、备案审查、领导干部述法等各项工作的“纲”和“魂”。我局将把各项工作聚集成到推进习近平法治思想的深入学习贯彻上,把坚定做到“两个维护”体现到认真贯彻落实党中央决策部署和习近平总书记关于全面依法治国工作重要指示精神的实际行动中,围绕“两个更加注重”,着力增强法治服务保障经济社会发展的主动性、协同性、有效性。“稳”就是要在习近平法治思想的科学指引下,把准方向,按规矩办事,一步一个脚印地向前。立足我局职能,落实统筹发展和安全的要求,着力推动建设法治经济,更好运用法治方式防范化解矛盾风险,维护社会稳定。“实”就是要树立和践行正确政绩观,坚持从实际出发,按规律办事,求真务实、实干笃行。无论是法治督察、备案审查还是领导干部述法,都将在形式上做减法,在实效上做加法,不仅看做了什么、更看做了什么,推动法治领域的突出问题一个一个地解决。

记者:全国司法厅(局)长会议强调围绕领导干部依法办事情况加强法治督察,请问2026年法治督察的重点是什么?

王晓光:中央依法治国办组织实施的法治督察是推动党中央关于全面依法治国重大决策部署贯彻落实的重要手段。今年,将继续围绕领导干部依法办事情况开展法治督察,进一步提高督察的针对性、实效性、权威性,推动领导干部增强法治意识,树立法治信仰,提升法治能力。重点做好以下工作:一是推动中央巡视通报的领导干部不依法办事有关问题的整改落实。我们将把2025年中央巡视通报的领导干部不依法办事有关问题,纳入法治督察重点整改内容,完善法治督察与巡视巡察的衔接配合机制,一抓到底;二是抓实2025年法治督察发现问题的整改落实。针对中央依法治国办2025年对6省(区)开展法治督察所发现的领导干部不依法办事问题,扎实抓好整改工作,形成法治督察闭环。不仅督促被督察的6省(区)整改到位,还要推动全国其他地区对照检查,举一反三;不仅推动个案问题解决,还要推动类案问题治理,建立健全长效机制。三是组织开展2026年领导干部依法办事情况法治督察。聚焦领导干部学习贯彻习近平法治思想,贯彻落实《中国共产党领导全面依法治国工作条例》等情况,持续开展法治督察,推动学习贯彻习近平法治思想落地见效。研究完善综合性法治评价工作机制,推动领导干部带头尊法学法守法用法。

记者:全国司法厅(局)长会议强调要围绕维护国家法治统一,加强备案审查,请问如何通过备案审查为纵深推进全国统一大市场建设破壁清障?

王晓光:地方性法规、地方政府规章和国务院部门规章要向国务院备案,接受国务院备案审查,这是宪法、立法法作出的一项重要制度安排,对于维护国家法治统一具有重要意义。司法部作为国务院备案审查工作机构,认真履职尽责,全面落实“有件必备、有备必审、有错必纠”,2025年审查法规规章2508件,目前依法处理问题法规规章119件,确保相关立法符合党中央、国务院重大决策部署,符合上位法规定。今年,我们将聚焦落实习近平总书记关于纵深推进全国统一大市场建设“五统一、一开放”重要指示精神,加强备案审查。一方面,围绕规范行政权力,加大对增设涉企行政许可条件、增设涉企行政收费和保证金、违法变更行政处罚种类和幅度等问题的审查力度,推进用法治规范政府和市场的边界。另一方面,围绕消除市场壁垒,聚焦强制外地企业在本地设立分支机构、限制外地商品服务进入本地市场、非法干涉招标投标活动等问题,加强审查纠错和案例指导,助力破除地方保护和市场分割。同时,按照党的二十届四中全会部署,推动全面落实实行行政规范性文件备案审查。

记者:全国司法厅(局)长会议要求指导各地有针对性、实效性地开展年度述法。请问如何推动提高领导干部述法工作的针对性、实效性?

王晓光:领导干部述法是将党政主要负责人依法履职情况列入年度述职的重要制度,是“一把手抓一把手”、压实法治建设第一责任人职责的有力举措。近年来,在中央依法治国办、司法部统筹部署下,各地积极探索,已实现书面述法全覆盖,超2/3省份开展了省级层面现场述法。下一步,我们将聚焦关键环节,指导各地进一步提升领导干部述法工作的针对性、实效性。锚定“一条主线”,将学习贯彻习近平法治思想作为述法首要任务,紧扣习近平总书记考察本地区重要指示批示精神的贯彻落实等情况,重点报告运用法治思维和法治方式履职的具体实践。坚持见人见事,突出“我”依法履责、依法决策、依法办事情况,真正把“一把手”自身推进法治建设的具体举措、实际成效和问题短板讲清楚。完善“一把手”点评机制,推动问题整改,督促落实法治建设主体责任。

喀什供电强电网优服务“电”亮搬迁群众新生活

阿克塔什镇位于新疆维吾尔自治区喀什地区叶城县,其名意为“白石头”,曾是一片荒芜的白地。自2017年易地扶贫搬迁工程启动以来,近14万名群众从昆仑山深处迁居至此。如今,这里道路通达、厂房林立、温室大棚内绿意盎然。这背后,离不开电力基础设施建设提供的坚实支撑。

搬迁建设初期,国网喀什供电公司积极介入,新建并改造10千伏线路16.8公里,安装配电变压器46台,为小镇从无到有奠定了重要的能源基础。经过多年持续建设,阿克塔什镇电网实现跨越式发展。目前,全镇户均配变容量达3.2千伏安,供电可靠性、综合电压合格率均达99%以上,为群众生产生活提供了高质量、高标准的电力保障。

王康 梅佳佳

在全面依法治国新实践中展现法治督察新作为
访司法部法治督察局局长王晓光